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课程整体教学设计

一、课程基本信息

课程名称：象棋入门

课程代码：新开课 学分：2 学时：32

授课时间：每学期 授课对象：全校学生

课程模块：生活与美

二、课程计划安排

第 X

单元

周次 学时 单元标题 目标 师生

活动

其它（含

考核容）

1 1-2 4 中国象棋的发展简介象

棋各兵种的运用

了解 讨论 过程考核

2 3-4 4 象棋开局与排局艺术

（一）

理解 对局 过程考核

3 5-6 4 象棋开局与排局艺术

（二）

掌握 对局 过程考核

4 7-8 4 象棋杀法的产生和运用

（一）

掌握 对局 过程考核

5 9-10 4 象棋杀法的产生和运用

（二）

掌握 对局 过程考核

6 11-12 4 象棋中局战术（一） 掌握 对局 过程考核

7 13-14 4 象棋中局战术（二） 掌握 对局 过程考核

8 15 2 象棋残局的运用技巧

（一）

功课 对局 过程考核



9 16 2 象棋残局的运用技巧

（二）

合计 16 32 9 大模块

三、课程内容：

第一章节 中国象棋的发展简介与象棋基础知识

1． 教学目标：让学生了解中国象棋的发展和象棋基础知识

2. 教学重点：①认识棋盘、棋子；②了解象棋的基本技术

3. 教学过程: ①教师介绍中国象棋的发展;②教师通过教具指

导学生认识棋盘、棋子; ③教师通过教具教会学生象棋的各个棋子的

走法；④学生互相交流学习。

第二章节 象棋各兵种的运用

1． 教学目标：①让学生了解车、马、炮、兵（卒）的基本杀法，

象、士、将的助攻作用；②让学生了解车马、车炮、马炮、马兵、炮

兵的联合作战用法等。

2. 教学重点：①让学生了解车、马、炮、兵（卒）的基本杀法，

象、士、将的助攻作用；②让学生了解车马、车炮、马炮、马兵、炮

兵的联合作战用法等。

3. 教学过程: ①教师介绍车、马、炮、兵（卒）的基本杀法，

象、士、将的助攻作用；②教师通过教具指导学生了解车马、车炮、

马炮、马兵、炮兵等各兵种的联合作战用法; ③教师通过教具演示、

指导学生了解象棋的基本技术；④师、生互相交流学习。

第三章节 象棋开局与排局艺术（一）

1．教学目标：①让学生了解当头炮与屏风马的开局和排局战术；

②让学生了解当头炮与反宫马的开局和排局战术；③教师简要概述象

棋的开局与排局要领。

2. 教学重点：①让学生了解当头炮与屏风马的开局中的攻防基

本知识；②让学生了解当头炮与反宫马的开局中的攻防基本知识；③

教师简要概述象棋的开局与排局要领。

3. 教学过程: ①教师通过教具指导学生了解当头炮与屏风马

的开局中的攻防基本知识；②教师通过教具指导学生了解当头炮与反

宫马的开局中的攻防基本知识； ③教师通过教具演示、指导学生了

解象棋的开局与排局要领。④师、生互相交流学习。



第四章节 象棋开局与排局艺术（二）

1．教学目标：①让学生了解飞相局与过宫炮的开局和排局战术；

②让学生了解飞相局与过宫炮开局和排局战术；③教师简要概述象棋

的开局与排局要领。

2. 教学重点：①让学生了解飞相局与过宫炮的开局中的攻防基

本知识；②让学生了解飞相局与过宫炮的开局中的攻防基本知识；③

教师简要概述象棋的开局与排局要领。

3. 教学过程: ①教师通过教具指导学生了解当飞相局与过宫

炮的开局中的攻防基本知识；②教师通过教具指导学生了解飞相局与

过宫炮的开局中的攻防基本知识； ③教师通过教具演示、指导学生

了解象棋的开局与排局要领。④师、生互相交流学习。

第五章节 象棋杀法的产生和运用（一）

1．教学目标：①让学生了解象棋的常见基本杀法：重炮杀法、

马后炮杀法、空头炮杀法、夹车炮杀法、天地炮杀法、铁门栓杀法、

②教师通过教具演示、指导学生了解基本杀法的组合运用。

2. 教学重点：①让学生了解象棋的常见基本杀法：重炮杀法、

马后炮杀法、空头炮杀法、夹车炮杀法、天地炮杀法、铁门栓杀法、

②教师通过教具演示、指导学生了解基本杀法的组合运用。

3. 教学过程: ①教师通过教具指导学生了解象棋的常见基本

杀法：重炮杀法、马后炮杀法、空头炮杀法、夹车炮杀法、天地炮杀

法、铁门栓杀法；②教师通过教具演示、指导学生了解基本杀法的组

合运用； ③教师通过教具演示，师、生互相交流学习。

第六章节 象棋杀法的产生和运用（二）

1．教学目标：①让学生了解象棋的常见基本杀法：大胆穿心杀

法、卧槽马杀法、挂角马杀法、钓鱼马杀法、三子归边杀法等；②教

师通过教具演示、指导学生了解基本杀法的组合运用。

2. 教学重点：①让学生了解象棋的常见基本杀法：大胆穿心杀

法、卧槽马杀法、挂角马杀法、钓鱼马杀法、三子归边杀法等；②教

师通过教具演示、指导学

生了解基本杀法的组合运用。



3. 教学过程: ①教师通过教具指导学生了解象棋的常见基本

杀法：大胆穿心杀法、卧槽马杀法、挂角马杀法、钓鱼马杀法、三子

归边杀法等；②教师通过教具演示、指导学生了解基本杀法的组合运

用； ③教师通过教具演示，师、生互相交流学习。

第七章节 象棋中局战术（一）

象棋中局十分关键，它承上启下，既受布局延伸的影响，又对残

局前景起着决定作用。由于中局子力较多，短兵相交，接触频繁，变

化复杂，战况往往瞬息万变。所以，认识和掌握中局的基本战术技巧，

势必成为一盘棋的成败关键。

中局战术技巧，大致可概括为：先、子、势、杀四个方面。抢先

手，即掌握局面主动权；得子，是取得实实在在的物质力量；占势，

比得先更进一层，意为已控制全盘，掌握优势；杀，无疑是采用相应

战术，调集兵力，向对方展开致命一击。当然，上述的四种手段，往

往是贯通的，并非独立存在，这需要棋手全面运筹，通盘把握。

1．教学目标：①让学生了解象棋中局中如何抢得先手、得子、

占势、攻杀等基本技巧； ②教师通过教具演示，介绍怎样学习象棋

中局，提高象棋基本技术。

2. 教学重点：①让学生了解学习象棋中局中如何抢得先手、得

子、占势、攻杀等基本技巧;②教师通过教具演示、指导学生了解怎

样学习象棋中局；

3. 教学过程: ①让学生欣赏并了解象棋中局中如何抢得先手、

得子、占势、攻杀等基本技巧； ②教师通过教具演示，介绍怎样学

习象棋中局，提高象棋基本技术。

第八章节 象棋中局战术（二）

象棋中局十分关键，它承上启下，既受布局延伸的影响，又对残

局前景起着决定作用。由于中局子力较多，短兵相交，接触频繁，变

化复杂，战况往往瞬息万变。所以，认识和掌握中局的基本战术技巧，

势必成为一盘棋的成败关键。

中局战术技巧，大致可概括为：先、子、势、杀四个方面。抢先

手，即掌握局面主动权；得子，是取得实实在在的物质力量；占势，

比得先更进一层，意为已控制全盘，掌握优势；杀，无疑是采用相应



战术，调集兵力，向对方展开致命一击。当然，上述的四种手段，往

往是贯通的，并非独立存在，这需要棋手全面运筹，通盘把握。

1．教学目标：①让学生了解象棋中局中如何抢得先手、得子、

占势、攻杀等基本技巧； ②教师通过教具演示，介绍怎样学习象棋

中局，提高象棋基本技术。

2. 教学重点：①让学生了解学习象棋中局中如何抢得先手、得

子、占势、攻杀等基本技巧;②教师通过教具演示、指导学生了解怎

样学习象棋中局；

3. 教学过程: ①让学生欣赏并了解象棋中局中如何抢得先手、

得子、占势、攻杀等基本技巧； ②教师通过教具演示，介绍怎样学

习象棋中局，提高象棋基本技术。

第九章节 象棋残局的运用技巧以及怎样提高象棋技艺

古往今来的众多棋手都把残局作为必修功，因为残局具有子力少、

局势简明、得用锻炼各种能力的特点。这里只介绍一些常见基本杀法,

可提高象棋爱好者们的攻杀技巧。

1．教学目标：①让学生了解象棋的常见基本杀法: ②教师简要

介绍怎样学习象棋残局.

2. 教学重点：①让学生了解学习象棋的常见基本杀法;②教师

通过教具演示、指导学生了解怎样学习象棋残局.

3. 教学过程: ①让学生欣赏并了解象棋的常见基本杀法: 一、

双炮、双炮兵(卒)攻杀类; 二、双马、双马兵(卒)攻杀类; 三、马

炮、马炮兵(卒)攻杀类; 四、炮双马兵(卒)攻杀类; 五、马双炮兵(卒)

攻杀类; 六、双马双炮兵(卒)攻杀类; 七、车马、车马兵(卒)攻杀

类; 八、车炮、车炮兵(卒)攻杀类; 九、车双马兵(卒)攻杀类; 十、

车双炮兵(卒)攻杀类


